

УДК 94(420).05

**ГЕНРИХ ПЕРСИ, 6-Й ГРАФ НОРТУМБЕРЛЕНД,  
И МИРОВАЯ КОМИССИЯ ПОГРАНИЧНЫХ ГРАФСТВ В 1527-1536 ГГ.**

© 2023 А.А. Бельцер

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева

Статья поступила в редакцию 19.12.2022

Статья посвящена исследованию влияния Генриха Перси, 6-го графа Нортумберленда, на работу мировых судей Камберленда и Нортумберленда. Возможность влиять на состав и работу мировой комиссии была одной из составляющих власти аристократа в регионе. В течение долгого времени отец графа, 5-й граф Нортумберленд, был лишен места в мировой комиссии. 6-й граф был лично введен в состав мировых судей Камберленда и Нортумберленда, туда попали его родственники и клиенты. Это показывает, что Корона воспринимала графа как лояльного аристократа и готова была мириться с его гегемонией в регионе.

*Ключевые слова:* Тюдоры, англо-шотландское пограничье, Нортумберленд, Перси, тюдоровская Англия, аристократия, мировые судьи.

DOI: 10.37313/2658-4816-2023-5-1-121-127

EDN: IBBRIG

Взаимоотношения между правителем и местными элитами на протяжении мировой истории были одной из важнейших составляющих политического развития. Для средневековой Европы данное утверждение тем более справедливо. На протяжении нескольких столетий представители местной знати были некоронованными правителями обширных территорий и хорошие отношения с ними были необходимой составляющей для пребывания на троне монарших особ. Именно за счет власти аристократов и происходило усиление королевской власти в европейских монархиях на исходе средневековья. Особенно прочной и долговечной власть аристократии оказалась в тех провинциях, которые были удалены от центра и находились на окраинах королевства. Ярким примером подобной ситуации были северные окраины английского королевства.

Английский север, в первую очередь англо-шотландское пограничье, был опло-

том нескольких аристократических семей. Дакры, Клиффорды, Невили и Перси правили пограничным регионом, периодически соперничая друг с другом и вмешиваясь в борьбу за трон, поддерживая того или иного кандидата. Перси были наиболее могущественным и влиятельным родом. Их владения располагались не только в пограничных графствах, Камберленде и Нортумберленде, но и в Уэстморленде, Йоркшире, а также южных графствах. Генрих Перси, 1-й граф Нортумберленд, сыграл ключевую роль в свержении Ричарда II Плантагенета и воцарении Генриха IV Ланкастера. Граф и его сын, Генри Хотспер, позже поссорившись с королем, в течение нескольких лет доставляли сильное беспокойство новому монарху. Противоречия Перси с другим родом, Невилей, соперничество за земли и должности в пограничной администрации, стали одной из составляющих Войн Роз.

Взаимоотношения дома Перси с монархией Тюдоров неоднократно привлекали внимание историков. Исследователи исходили из посыла о всеобъемлющей власти Перси в северных землях и стремле-

*Александр Анатольевич. Бельцер, кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории, международных отношений и документоведения  
E-mail: abelhist@yandex.ru*

нии первых Тюдоров свести до минимума влияние графов Нортумберленд в регионе. Данный подход наиболее ярко выражен в работах Мервина Джеймса<sup>1</sup>. Историк считал, что первые Тюдоры вели целенаправленную политику по ослаблению власти Перси. По мнению М. Джеймса, Генрих VII несет ответственность за гибель Генриха Перси, 4-го графа Нортумберленда, который мешал упрочению власти первого Тюдора на севере<sup>2</sup>. Биографию Генриха Перси, 5-го графа Нортумберленда, исследователь предлагает в качестве иллюстрации тактики первых Тюдоров в подрыве влияния «сверхмогущественных персон» и реакции и способов самозащиты последних. В интерпретации М. Джеймса интересы Короны и рода Перси были противоположны. Король и его окружение пытались подорвать могущество графов Нортумберленд, те же, в свою очередь, стремились создать такую ситуацию, которая сделала бы возможным их возвращение к должностям в пограничной администрации, знаменующим власть в регионе. Как полагает историк, именно Перси ответственны за тот хаос, который воцарился в англо-шотландском пограничье в 20-х годах XVI века. Не все исследователи согласились с идеями М. Джеймса. Так, М. Вейсс обратился к исследованию роли семьи Перси в обществе англо-шотландского пограничья и ее взаимоотношений с Коронай на протяжении XV века<sup>3</sup>. По его мнению, власть Перси в регионе отнюдь не была безграничной, Корона сохраняла там довольно сильные позиции, и, соответственно, у Генриха VII не было необходимости излишне опасаться графа Нортумберленда, поскольку особой угрозы он для него не представлял<sup>4</sup>. К похожим выводам пришел М. Хикс<sup>5</sup>. Проанализировав жизненный путь Генриха Перси, 4-го графа Нортумберленда, исследователь пришел к выводу, что граф был вполне готов к сотрудничеству с Генрихом VII. Король не испытывал противодействия со стороны магната и совсем не был заинтересован в его гибели. Нортумберленд был покинут своим окружением как по причи-

не его предательства Ричарда III, так и из-за недостойного поведения в отношении своего вассала и родственника Джона Эгремонта (граф хотел лишить его владений).

Генрих Перси, 6-й граф Нортумберленд, его жизнь и карьера занимают особое место в дискуссиях об отношениях нобилитета и монархии Тюдоров. Генрих Перси был старшим сыном пятого графа Нортумберленда. Молодой лорд Перси воспитывался в хаусхолде кардинала Уолси, который не был о нем высокого мнения, отчасти из-за его неумения обращаться с деньгами. Еще когда юному Перси было 14 лет, его обручили с Мэри Толбот, дочерью графа Шрусбери. Несмотря на скандал с увлечением молодого аристократа Анной Болейн брак с Мэри Толбот все-таки состоялся и оказался впоследствии неудачным<sup>6</sup>. Еще при жизни отца Генрих Перси рассматривался как возможный кандидат на пост Стража пограничных марок. В 1522 году он стал заместителем стража восточной марки. Томас Дакр, барон Дакр, предполагал в бароне Перси своего преемника на посту стража восточной марки<sup>7</sup>.

В декабре 1527 года Генри Перси был назначен генеральным стражем Средней и Восточной марок. Граф занимал эту должность до своей смерти в 1537 году. Смерть графа привела к переходу его владений в распоряжение Короны, причем его возможности по распоряжению землями были ограничены монархом еще до этого. Часть исследователей, как, например, уже упоминавшийся М. Джеймс, видели в этом исполнение желаний монарха, результат многолетних усилий по разрушению власти дома Перси. Другие, как Р. Хойл, наоборот, утверждают, что Корона стремилась сохранить земельный комплекс рода и ограничила права графа, стремясь помешать ему раздаривать свои земли приближенным<sup>8</sup>.

Одной из характеристик власти аристократа в регионе традиционно считается влияние на систему местного управления, основу которой составляли мировые судьи. Присутствие или отсутствие магната и его клиентов в числе мировых судей

служит одним из показателей не только его авторитета в графстве, но и степени признания этого авторитета Короной. Утверждая списки магистратов, король получал возможность регулировать влияние «сверхмогущественных» персон. Эта политика неоднократно привлекала внимание исследователей<sup>9</sup>. Попробуем и мы проследить, насколько Генри Перси, 6-й граф Нортумберленд, был вовлечен в работу мировых комиссий пограничных графств, насколько мог влиять на их работу.

Как уже говорилось выше, представители рода Перси регулярно занимали руководящие посты в пограничной администрации. Одновременно они входили и в состав местных мировых комиссий. Так, Генри, 4-й граф Нортумберленд и при Эдуарде IV, и при Ричарде III входил в число мировых судей графства Нортумберленд<sup>10</sup> и Камберленд<sup>11</sup>. Генрих VII после вступления на трон также включил осенью 1485 года графа лишь в число магистратов Нортумберленда<sup>12</sup>. После гибели 4-го графа в 1489 году его наследник из-за малолетства не попал в число мировых судей. Но и после того, как Генри, 5-й граф Нортумберленд стал совершеннолетним, первый Тюдор не включил его в число магистратов в пограничных графствах. На протяжении всей жизни Генри, 5-й граф Нортумберленд, не был допущен к высшим постам в пограничной администрации. Ни Генрих VII, ни Генрих VIII не вернули ему должность Стража пограничья. Как мы видим, недоверие Генриха VII привело и к отлучению графа от мировой комиссии пограничных графств.

С воцарением Генриха VIII и последующим ухудшением отношений с Шотландией Корона вновь сочла необходимым опереться на представителей северной знати. В результате граф Нортумберленд вошел в состав мировых судей графства Нортумберленд вместе со своим младшим братом Уильямом Перси и по списку от ноября 1512 года, и от октября 1514 года<sup>13</sup>. Однако как только ситуация стабилизировалась, то Перси были исключены из состава маги-

стратов. В мировой комиссии 1515 года мы их уже не видим<sup>14</sup>. Только после смещения с поста генерального стража пограничных марок Томаса Дакра, барона Дакра, создания Совета герцога Ричмонда и реорганизации мировых комиссий Генрих Перси, 5-й граф Нортумберленд, был вновь включен в состав мировых судей Нортумберленда<sup>15</sup>. Таким образом, на протяжении правления Генриха VIII граф Нортумберленд так и не смог полностью восстановить то положение и влияние в регионе, которое было у его предшественников.

Кроме личного участия влияние магната на работу мировой комиссии основывалось на включении в нее клиентов и родственников. Только в комиссиях 1512 и 1514 года вместе с графом состоял и его младший брат Уильям. С клиентами дело обстояло немногим лучше. Многие дворянские семьи на протяжении нескольких поколений служили семье Перси. Однако в состав мировых судей Нортумберленда вошли лишь некоторые: Томас Хорсли, констебль замка Уоркворт, Эдвард Рэтклифф, совмещавший королевскую службу со службой графу<sup>16</sup>. Персонал мировой комиссии Камберленда и Нортумберленда в большей степени был наполнен клиентами и родственниками Томаса Дакра, барона Дакра, генерального стража пограничья, либо дворянами, находящимися на королевской службе. Только в комиссию 1525 года к Эдварду Рэтклифу и Томасу Хорсли добавились Джордж Свинберн и Джон Херон.

Генрих, 6-й граф Нортумберленд, был назначен Стражем Восточной и Средней марки в декабре 1527 года. В число его должностных лиц были включены как представители местного дворянства, так и некоторые члены Совета герцога Ричмонда. Сохранился список лиц, нанятых графом в качестве Стража на службу. В нем мы найдем множество мировых судей. Уильям Франклин, канцлер епископа Даремского, Томас Темпест и Роберт Боус вошли в состав совета графа, Уильям Юр, Роберт Коллингвуд, Ральф Фенвик и Эдвард Карлтон стали

его заместителями. В число дворян, получающих содержание от графа, попали барон Огл, Эдвард Грей, Джон Херон оф Чипчейз, Кристофер Митфорд, Катберт Рэдклиф<sup>17</sup>.

В период 1530-1536 годов было создано несколько комиссий относительно Камберленда и Нортумберленда. В Камберленде состав мировых судей обновлялся в декабре 1530 и декабре 1532 года<sup>18</sup>, в Нортумберленде – в феврале 1531 года, в марте и декабре 1532 года и в декабре 1536 года<sup>19</sup>. Во все эти комиссии входил Генрих, 6-й граф Нортумберленд. Сложно сказать, насколько регулярно он принимал участие в работе мировых судей. В переписке графа с Уолси встречаются упоминания о мировой комиссии. Так, в письме от 26 апреля 1528 года граф пишет, что казнил пятерых преступников из Риддесдейла в присутствии большинства джентльменов графства<sup>20</sup>. Активно занимаясь отношениями с Шотландией, проведением судов стражей пограничья, Нортумберленд, вероятно, совмещал суды с проведением сессий мирового суда, как делал Страж Западной марки Уильям, барон Дакр<sup>21</sup>.

В течение всего исследуемого периода в число мировых судей входили родственники 6-го графа Нортумберленда. В состав мировых судей Нортумберленда входили два младших брата графа, Томас и Инграм Перси. В числе мировых судей Камберленда и Нортумберленда состоял и зять 6-го графа Нортумберленда, муж его сестры, Генри Клиффорд, граф Камберленд, с которым у Перси были дружеские отношения<sup>22</sup>.

В мировых комиссиях 1528-1536 гг. число дворян, связанных с семьей Перси, выросло. Как уже говорилось выше, многие нортумберлендские дворяне, в том числе и входящие в состав магистратов, состояли на службе графа как Стража пограничных марок и получали от него жалование. Кроме того, магистратами стали дворяне, состоящие на службе в хаусхолде графа, зачастую служившие еще его отцу. Роджер Ласселс в 1513 году был одним из капитанов 5-го графа Нортумберленда при осаде Турени, был

последовательно стюардом 5-го и 6-го графов Нортумберленда. В 1529 году он вместе с Эдвардом Рэтклифом упоминается в числе слуг графа в одной из жалоб в Звездную Палату<sup>23</sup>. Джон Нортон занимал пост казначея в хаусхолде 6-го графа, Джон Ламплью входил в состав совета графа<sup>24</sup>. Томас Уортон был контролером хаусхолда 6-го графа Нортумберленда. В числе капитанов 5-го графа Нортумберленда при осаде Турени упоминаются также Джордж Свинберн, на тот момент еще и констебль Олнвика, Катберт Масгрейв, Томас Хорсли, констебль Уоркворта<sup>25</sup>. В круг лиц, так или иначе связанных с графом, получивших от него или его отца владения или должности, входили Джон Херон оф Чипчейз и Уильям Херон оф Форд. Все дети Уильяма Карнаби, мирового судьи Нортумберленда, находились на службе у графа<sup>26</sup>. Персонал мировой комиссии Камберленда также показывает прочные позиции Перси в регионе. Уильям Пеннингтон и Ричард Барвис были связаны с графом Нортумберлендом давними семейными традициями службы<sup>27</sup>. Томас Уортон, как уже упоминалось, был контролером хаусхолда графа и делал в его окружении стремительную карьеру.

Таким образом, Генриху Перси, 6-му графу Нортумберленду, удалось во многом восстановить традиционные позиции семьи в управлении пограничьем. Корона позволила ему не только самому войти в состав мировых комиссий, но и включить в их состав родственников и клиентов. Конечно, лучше всего клиенты и родственники графа были представлены в Нортумберленде, где граф занимал должность Стража Средней и Восточной пограничных марок. Как Страж Генри Перси получил возможность нанять на службу в пограничную администрацию своих клиентов и наиболее влиятельных дворян графства. Вряд ли Корона позволила бы это, если бы намеревалась полностью уничтожить влияние рода Перси. Пример участия Тома Дакра, барона Дакра и его сына и наследника Уильяма хорошо показывает, как регулировалась степень



влияния аристократа на работу мировой комиссии. Сделав ставку в управлении пограничьем на Томаса Дакра, король и Уолси позволили стать мировыми судьями множеству родственников и клиентов магната. Затем в Западной марке в состав мировых судей попали люди Уильяма Дакра, который был назначен Стражем Западной марки. Как только Томас и Уильям Дакры вышли из доверия монарха, и они сами лишились должностей и были исключены из числа магистратов, и значительная часть их сторонников лишилась должностей мировых судей<sup>28</sup>. Только участие Томаса и Инграма Перси в Благодатном Паломничестве и их последующая казнь, а также смерть 6-го графа без потомства привели к тому, что Перси на полтора десятилетия лишились влияния на управление регионом.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

- <sup>1</sup> Напр. *James M.A Tudor magnate and the Tudor state: Henry fifth earl of Northumberland*// James M. Society, Politics and Culture: Studies in Early Modern England. Cambridge: Cambridge University Press. 1986. P. 48-90. doi:10.1017/CBO9780511560613.004.
- <sup>2</sup> *James M.* The murder at Cocklodge// Durham University Journal. 1965-1966. Vol. 47. P. 80-87.
- <sup>3</sup> *Weiss M.A* Power in the North? The Percies in the Fifteenth Century// Historical Journal. 1976. Vol. 19. № 2. P. 501-509.
- <sup>4</sup> Ibid. P. 509.
- <sup>5</sup> *Hicks M.* Dynastic Change and Northern Society: The Fourth Earl of Northumberland, 1470-1489// Hicks M. Richard III and his Rivals: magnates and their motives in the Wars of Roses. L., Hambledon press, 2003. P. 365-394.
- <sup>6</sup> *Hoyle R.W.* Percy, Henry Algernon, sixth earl of Northumberland (c. 1502-1537) //Oxford Dictionary of National Biography. Oxford University Press, 2004; online edn, Jan 2008 <https://www.oxforddnb.com/view/10.1093/ref:odnb/9780198614128.001.0001/odnb-9780198614128-e-21937> , accessed 27 Nov. 2022.
- <sup>7</sup> *Hoyle R.* Henry Percy, sixth earl of Northumberland and the fall of the House of Percy, 1527-1537// Tudor nobility/Ed. by G. Bernard. Manchester, 1992. P. 180-181.
- <sup>8</sup> *Hoyle R.* Henry Percy, sixth earl of Northumberland and the fall of the House of Percy, 1527-1537//

Tudor nobility/Ed. by G. Bernard. Manchester, 1992. P. 180-211.

- <sup>9</sup> *Стасевич В.А.* Титулованная знать в составе мировых судей при Генрихе VII// Клио. 2013. № 9. С. 48-53. *Стасевич В.А.* Титулованная знать в составе мировых судей при Генрихе VIII // Вестник СПбГУ. Серия 2. 2015. Вып.1. С. 122-131. *Gunn S.G.* Henry Bourchier, earl of Essex (1472-1540)// Tudor nobility /Ed. by G. Bernard. Manchester, 1992. P. 134-179. *Zevin E.* The Life of Edward Stanley, Third Earl of Derby (1521-1572): Noble Power and Tudor monarchy. Lewiston, N.Y. Edwin Mellen Press. 2010.
- <sup>10</sup> Calendar of the close rolls preserved in the Public Record Office: Edward IV, Edward V, and Richard III, A.D. 1476-1485 L., HMSO, 1916 P. 568.
- <sup>11</sup> Ibid P. 556.
- <sup>12</sup> Calendar of Patent Rolls. Henry VII. L.: HMSO, 1914: Nendeln: Kraus reprint, 1970. Vol. 1. 1485-1494. P. 495.
- <sup>13</sup> Appendix: Commissions of the Peace and Miscellaneous', in Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 1, 1509-1514, ed. J S Brewer (London, 1920), pp. 1533-1557. British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol1/pp1533-1557> [accessed 3 December 2022].
- <sup>14</sup> Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 2, 1515-1518, ed. J S Brewer (London, 1864), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol2> [accessed 15 December 2022]. № 249.
- <sup>15</sup> Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 4, 1524-1530, ed. J S Brewer (London, 1875), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol4> [accessed 15 December 2022]. №1610.
- <sup>16</sup> Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 1, 1509-1514, ed. J S Brewer (London, 1920), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol1> [accessed 15 December 2022]. №157, The Antiquarian repertory. L., 1809. Vol IV. P. 348.
- <sup>17</sup> *Fonblanque E.* Annals of the house of Percy, from the conquest to the opening of the nineteenth century. Vol. II. L., 1887. P. 354-355.
- <sup>18</sup> Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 4, 1524-1530, ed. J S Brewer (London, 1875), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol4> [accessed 15 December 2022]. № 6803, LP 5 № 1694.
- <sup>19</sup> Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 5, 1531-1532, ed. James Gairdner (London, 1880), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol5> [accessed

- 15 December 2022]. №119, 909, 1694, Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 11, July-December 1536, ed. James Gairdner (London, 1888), British History Online [http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol\\_11](http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol_11) [accessed 15 December 2022]. № 1417(3).
- <sup>20</sup> Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 4, 1524-1530, ed. J S Brewer (London, 1875), British History Online [http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol\\_4](http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol_4) [accessed 15 December 2022]. №4203
- <sup>21</sup> State papers Henry VIII. Vol. IV. L., 1831. P. 489.
- <sup>22</sup> Letters of Cliffords, Lords of Clifford & earls of Cumberland. C. 1500-1565/ Ed. by R. Hoyle // Camden Miscellany. Vol. XXXI. L., 1992. P. 95-104.
- <sup>23</sup> Yorkshire Star Chamber proceedings /Ed. By H. McCall. Leeds, 1911. Vol. II. P. 134-135.
- <sup>24</sup> Hoyle R. Henry Percy, sixth earl of Northumberland and the fall of the House of Percy, 1527-1537// Tudor nobility/Ed. by G. Bernard. Manchester, 1992. P. 187-189, 210-211.
- <sup>25</sup> The Antiquarian repertory. L., 1809. Vol 4. P. 348.
- <sup>26</sup> Hoyle R. Henry Percy, sixth earl of Northumberland and the fall of the House of Percy, 1527-1537// Tudor nobility /Ed. by G. Bernard. Manchester, 1992. P. 187-189, 210-211.
- <sup>27</sup> James M. Change and continuity in the Tudor north: Thomas first Lord Wharton.// James M. Society, Politics and Culture: Studies in Early Modern England. Cambridge: Cambridge University Press, 1986. P. 91-147. doi:10.1017/CBO9780511560613.005 P. 100.
- <sup>28</sup> См. подробнее Ellis S.G. Tudor Frontiers and Noble Power: The Making of British State. Oxford, 1995. Бельцер А.А. Пограничные бароны и мировые судьи: семья Дакр и магистраты Камберленда и Нортумберленда, 1485–1534 // Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология. 2019. Т. 25. № 4 С. 62-66.
4. Appendix: Commissions of the Peace and Miscellaneous', in Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 1, 1509-1514, ed. J S Brewer (London, 1920), pp. 1533-1557.
5. British History Online [http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol\\_1/pp1533-1557](http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol_1/pp1533-1557) [accessed 3 December 2022].
6. *Calendar of the close rolls* preserved in the Public Record Office: Edward IV, Edward V, and *Richard III*, A.D. 1476-1485 L., HMSO, 1916.
7. *Calendar of Patent Rolls. Henry VII. L.*: HMSO, 1914: Nendeln: Kraus reprint, 1970. Vol. 1. 1485-1494.
8. Ellis S.G. Tudor Frontiers and Noble Power: The Making of British State. Oxford, 1995.
9. Gunn S.G. Henry Bouchier, earl of Essex (1472-1540)// Tudor nobility /Ed. by G. Bernard. Manchester, 1992. P. 134-179.
10. James M. The murder at Cocklodge// Durham University Journal. 1965-1966. Vol. 47.
11. James M.A Tudor magnate and the Tudor state: Henry fifth earl of Northumberland// James M. Society, Politics and Culture: Studies in Early Modern England. Cambridge: Cambridge University Press.1986. P. 48-90. doi:10.1017/CBO9780511560613.004.

## REFERENCES

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. Бельцер А.А. Пограничные бароны и мировые судьи: семья Дакр и магистраты Камберленда и Нортумберленда, 1485–1534 // Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология. 2019. Т. 25. № 4 С. 62-66
2. Стасевич В.А. Титулованная знать в составе мировых судей при Генрихе VII// Клио. 2013. №9. С. 48-53.
3. Стасевич В.А. Титулованная знать в составе мировых судей при Генрихе VIII // Вестник ПбГУ. Серия 2. 2015. Вып.1. С. 122-131.
1. Hicks M. Dynastic Change and Northern Society: The Fourth Earl of Northumberland, 1470-1489// Hicks M. Richard III and his Rivals: magnates and their motives in the Wars of Roses. L., Hambledon press, 2003. P. 365-394.
2. Hoyle R.W. Percy, Henry Algernon, sixth earl of Northumberland (c. 1502-1537) //Oxford Dictionary of National Biography. Oxford University Press, 2004; online edn, Jan 2008 <https://www.oxforddnb.com/view/10.1093/ref:odnb/9780198614128.001.0001/odnb-9780198614128-e-21937>, accessed 27 Nov. 2022.
3. Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 2, 1515-1518, ed. J S Brewer (London, 1864), British History Online [http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol\\_2](http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol_2) [accessed 15 December 2022]. № 249.
4. Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 4, 1524-1530, ed. J S Brewer

- (London, 1875), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol 4> [accessed 15 December 2022]. № 1610.
5. Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 1, 1509-1514, ed. J S Brewer (London, 1920), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol 1> [accessed 15 December 2022]. №157, The Antiquarian repertory. L., 1809. Vol IV. P. 348.
  6. Fonblanque E. Annals of the house of Percy, from the conquest to the opening of the nineteenth century. Vol. II. L., 1887. P. 354-355.
  7. Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 4, 1524-1530, ed. J S Brewer (London, 1875), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol 4> [accessed 15 December 2022]. №6803, LP 5 №1694.
  8. Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 5, 1531-1532, ed. James Gairdner (London, 1880), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol 5> [accessed 15 December 2022]. № 119, 909, 1694, Letters and Papers, Foreign.
  9. Letters and Papers, Foreign and Domestic, Henry VIII, Volume 4, 1524-1530, ed. J S Brewer (London, 1875), British History Online <http://www.british-history.ac.uk/letters-papers-hen8/vol 4> [accessed 15 December 2022]. № 4203.
  10. Weiss M.A Power in the North? The Percies in the Fifteenth Century// Historical Journal. 1976. Vol. 19. № 2. P. 501-509.
  11. Zevin E. The Life of Edward Stanley, Third Earl of Derby (1521-1572): Noble Power and Tudor monarchy. Lewiston, N.Y. Edwin Mellen Press. 2010.

## HENRY PERCY, THE 6<sup>TH</sup> EARL OF NORTHUMBERLAND AND COMMISSION OF THE PEACE OF ANGLO-SCOTTISH BORDER SHIRES, 1527-1536

© 2023 A.A. Beltser

Samara National Research University named after academician S.P. Korolev

This article focuses on the study of the influence of Henry Percy, 6th Earl of Northumberland, on the magistrates of Cumberland and Northumberland. The ability to influence the composition and operation of the justice of the peace commission was a part of the power of an aristocrat in the region. For a long time, the Earl's father, the 5th Earl of Northumberland was denied a seat on the justice of the peace commission. The 6th Earl was personally inducted into the Cumberland and Northumberland justices of the peace, and his relatives and clients got there. This shows that the Crown perceived the Earl as a loyal aristocrat and was willing to tolerate his hegemony in the region.

*Keywords:* Tudors, Anglo-Scottish borders, Northumberland, Percies, Tudor England, aristocracy, justices of peace

DOI: 10.37313/2658-4816-2023-5-1-121-127

EDN: IBBRIG

---

*Alexander Beltser, Candidate of History, Associate Professor, Department of World History, International Relations and Documentation.  
E-mail: abelhist@yandex.ru*